

**Итоги XV Макарьевских образовательных чтений - регионального этапа
XXXI Международных Рождественских образовательных чтений
«Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека»,
(31 октября - 12 ноября 2022 года, г.Томск)**

В работе XV Макарииевских образовательных чтений приняли участие духовенство и работники всех сфер деятельности приходов томских храмов, руководители, преподаватели, аспиранты, магистранты, студенты, обучающиеся образовательных организаций и организаций культуры различного уровня, преподаватели предметных областей «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России», представители органов государственной власти Томской области и широкого круга общественности.

В общей сложности в рамках Чтений прошло более 40 мероприятий, в которых приняло участие около 3000 человек.

Учредителями Чтений стали Томская епархия Русской Православной Церкви, Колпашевская епархия Русской Православной Церкви, Департамент общего образования Томской области, Департамент по культуре Томской области, Департамент профессионального образования Томской области.

Смысловым ядром Чтений является личность и деятельность известного подвижника в деле просвещения, «Аpostола Алтая», просветителя Томской земли, святителя Макария (Невского), много сделавшего для развития образования в Сибири и оставившего богатое наследие по духовно-нравственному воспитанию.

В программу XV Макарьевских чтений включены мероприятия по таким важным тематическим направлениям как:

- Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека;
- Миссионерская деятельность, диалог культур и языков;
- Трезвенническое движение в прошлом и настоящем;
- Попечительство и благотворительность;
- Духовно-нравственное, гражданское и патриотическое воспитание.

Основные мероприятия XV Макарьевских образовательных чтений:

1 ноября в 11.00 час. в Большом актовом зале Администрации Томской области состоялось Пленарное заседание XV Макарииевских образовательных чтений, работу которого предварил Молебен святителю Макарию (Невскому) пред ковчегом с его святой десницей в Богоявленском кафедральном соборе.

Приветствуя собравшихся на Пленарном заседании, митрополит Томский и Асиновский Ростислав отметил, что святитель Макарий (Невский), в течение десятилетий служивший на Томской земле, «положил начало многим начинаниям, которые мы видим сегодня».

Его Высокопреосвященство привел примеры перемен, произошедших в губернии в годы служения будущего святителя епископом Томским. Так, «к концу его архиерейского служения» было открыто более тысячи церковно-приходских школ, и их число, по сравнению с прежним, выросло более чем в 3 раза.

– *Епископ Макарий был основателем первого на Томской земле и в Сибири Общества трезвости, создателем первых яслей для детей работающих родителей,* – продолжил митрополит Ростислав, назвав святителя также «предвестником экологического движения» в нашей области.

Это утверждение основано на записи в Книге почетных гостей ТПУ – в прошлом Технологического института, оставленной в свое время епископом Макарием. Он пожелал ученым и студентам развивать технические науки не во вред природе.

Размышляя о современных глобальных вызовах человечеству, архипастырь подчеркнул, что с самого создания Творцом человека, которому была дарована свобода выбора между добром и злом, человек сам делает этот выбор.

– *Всегда стоит выбор между светом и тьмою, космосом и хаосом*, – отметил архиерей. – «Космос» означает в переводе с греческого языка «порядок», «упорядоченность». Порядок противопоставляется беспорядку, хаосу. Это – выбор человека между Богом и дьяволом.

Для своего развития человечеству, убежден архипастырь, необходим духовный стержень, как и нам самим – платформа, которая позволит «твердо стоять на ногах и с уверенностью смотреть в будущее».

Созданию такой платформы способствует объединение усилий «всех заинтересованных людей, институтов, педагогического сообщества, студенчества, школ, Церкви, интеллигенции». В этом состоит задача Макарievских образовательных чтений.

В заключение глава митрополии отметил, что Чтения «являются трамплином для нашей повседневной деятельности, ежедневного труда» и призвал Божие благословение на всех участников этого важного для региона события.

Ответственный секретарь оргкомитета Чтений, ведущий пленарного заседания протоиерей Святослав Зулин, в свою очередь, заметил, что все значимые мероприятия Чтений проходят при неустанной заботе митрополита Ростислава. Его Высокопреосвященство стал инициатором развития многих направлений образовательной деятельности Томской митрополии.

С приветствием к участникам собрания обратился губернатор Томской области Владимир Владимирович Мазур.

– *Неслучайно Чтения проходят накануне государственного Дня народного единства. В сегодняшней непростой геополитической ситуации для нас крайне важно единство власти и общества, всех граждан нашей любимой Отчизны*, – подчеркнул руководитель региона. – Мы знаем, с чего начинается Родина, – с

уважения к истории Отечества, традиционным ценностям, к огромному культурному и духовному наследию нашего народа.

Глава областной власти отметил значимость Русской Православной Церкви «в воспитании нового поколения» и высказался о необходимости развития партнерских отношений между государством и религиозными организациями. Их укреплению с Православной Церковью способствуют и, по мнению руководителя, «приносят значимые результаты» ежегодные Макариеевские и Кирилло-Мефодиевские чтения.

О расширении сотрудничества Церкви и государства в области образования, совершенствовании форм и методов работы по приобщению молодого поколения, граждан России к духовному и культурному наследию нашей страны сказал, открывая заседание, протоиерей Святослав Зулин. Он напомнил, что 2023-й год объявлен в России годом Педагога и наставника.

В научной части Пленарного заседания с докладами выступили гости Макарьевских чтений:

- Протоиерей Борис Пивоваров, доктор богословия, руководитель Отдела образования и просвещения Новосибирской епархии. Доклад «Святитель Макарий (Невский) как проповедник».

- Даренский Виталий Юрьевич, профессор кафедры философии и социологии Луганского государственного педагогического университета, доктор философских наук, доцент. Доклад «Учение о справедливой войне у святых отцов церкви».

- Дворцов Василий Владимирович, прозаик, поэт, драматург, публицист. Доклад «Просвещение Сибири. Сохранение языков – сохранение народов».

Примером просвещённого наставника и доброго пастыря может служить для многих святитель Макарий (Невский), которому посвятил свое выступление доктор богословия протоиерей Борис Пивоваров.

По его мнению, внимательное знакомство с богатым наследием святителя – его проповедями и учениями – поможет человеку «дать ответ на глобальные вызовы современности и правильный духовный выбор».

Протоиерей Борис рассказал о многолетнем миссионерском служении Апостола Алтая, как называли владыку Макария, одной из заповедей которого была такая: проповедник «должен говорить только о том, что сам исполнял, и исполнять то, о чем сам говорит».

Профессора Луганского педуниверситета Виталия Даренского слушатели приветствовали аплодисментами. В них выразились поддержка и сочувствие всем луганчанам и дончанам, находящимся в тяжелейших условиях военных действий.

«Учение о справедливой войне у святых отцов Церкви» – эту тему гость раскрыл в своем докладе.

– Справедливой войной, по православному учению, называется война, которая останавливает злодея, не дает ему творить большее зло, – дал ученый определение событию, меняющему сегодня жизнь России и мира.

Приближая слушателей к библейскому пониманию смысла жизни человека, философ отметил:

– Высшей ценностью является бессмертная человеческая душа. Не земная жизнь человека, она – только средство, инструмент. Земная жизнь – это приготовление к жизни вечной. Жертвовать жизнью земной для достижения высшей ценности в таких трагических ситуациях как война – абсолютно естественно для христианина и любого человека... Исполнение заповеди служения ближним – пример самопожертвования на войне. И вторая заповедь известная: «Нет больше той любви, аще кто положит душу свою за други своя».

В наши дни, убежден философ, нам «нужен духовный разум – ум Христов для того, чтобы понимать, что происходит на войне».

– Как ни парадоксально, воинское служение – это исполнение заповеди «Не убий»! – убежден луганчанин. – Не дать врагу убить наших. Для этого врага нужно остановить. Как? Только оружием.

Признавая, что современный светский человек многого не может понять и принять в происходящих событиях, Виталий Даренский считает, что сегодня «нужно мыслить на другом уровне». Тогда и придет осознание того, что «справедливая война – это священная война в защиту веры».

О евангельских заповедях, привнесенных в жизнь сибиряков благодаря русскому языку, напомнил участникам заседания гость из Москвы – прозаик, поэт, заместитель председателя Правления, генеральный директор Союза писателей России, уроженец Томска Василий Дворцов.

Размышления писателя отразились в теме его выступления «Просвещение Сибири. Сохранение языков – сохранение народов». Писатель отметил ведущее значение русского языка и письменности, привнесенных церковными миссионерами в жизнь сибирских народов.

Финалом пленарного заседания стало награждение победителей регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Благодарности и подарки митрополит Ростислав и начальник Департамента общего образования Ирина Грабцевич вручили учителям, воспитателям, педагогам воскресных школ, экспертам образовательных конкурсов.

31 октября в 15.30 час. в форум-зале ОГАУК «Томская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» гость XV Макариевских образовательных чтений прозаик, поэт, театральный художник, реставратор Василий Дворцов встретился со студентами и преподавателями техникумов и колледжей Томска и Северска.

Автор романов, повестей, публицистических статей, участник жюри многих литературных конкурсов рассказал о своем жизненном пути, творчестве, поделился размышлениями об актуальных событиях наших дней, ответил на вопросы аудитории.

1 ноября в 15.00 час. в форум-зале ОГАУК «Томская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» состоялась педагогическая встреча с протоиереем Борисом Пивоваровым, доктором богословия, руководителем Отдела образования и просвещения Новосибирской епархии. Тема встречи: «Проблемы и перспективы преподавания основ православной культуры в свете обновленного Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

Отец Борис презентовал свои книги по духовно-нравственному образованию и интернет-платформу, разработанную Отделом образования и просвещения Новосибирской епархии.

В мероприятии приняли участие педагогические работники Томска, духовенство и педагоги томских храмов, преподаватели и студенты Томской духовной семинарии, сотрудники библиотеки и все, интересующиеся данной темой встречи.

2 ноября в 15.00 час. в актовом зале Томской духовной семинарии состоялась открытая лекция Даренского Виталия Юрьевича, профессора кафедры философии и социологии Луганского государственного педагогического университета, доктора философских наук. Тема лекции: «Метафизика жертвы как основа культуры». На лекцию собрались духовенство и педагоги томских храмов, преподаватели и студенты ТДС, педагоги и студенты различных городских вузов.

Раскрывая тему лекции «Метафизика жертвы как основа культуры», философ акцентировал внимание слушателей на идее «сущность бытия есть высшая жертва», к которой пришли еще древние люди, наблюдая за собой и за природой.

– *Мир не заканчивается только потому, что все время происходит жертвоприношение. Такое понимание бытия было первым великим открытием человеческого духа, человеческого разума,* – подчеркнул философ.

Такие духовные открытия, по мнению ученого, преобразуют человеческую душу, выводят человека на более высокий уровень понимания жизни.

– *Только жертва воспроизводит, продолжает жизнь, без нее это невозможно,* – отметил доктор философских наук.

Говоря о самой главной Жертве – Голгофской Жертве Господа нашего Иисуса Христа, Виталий Юрьевич подчеркнул, что это одно из главных событий мировой истории, наряду с Боговоплощением, Воскресением и Вознесением Спасителя.

2 и 3 ноября прошла II Всероссийская научно-практическая конференция «Культурно-историческая память и современные образовательные практики».

Пленарное заседание конференции состоялось 2 ноября в 10:00 в Научной библиотеке ТГПУ (ул. Герцена, 66) с участием Главы Томской митрополии Высокопреосвященного Ростислава.

В приветственном слове к участникам конференции митрополит Томский и Асиновский Ростислав отметил, что культурно-историческую память можно вполне соотнести с понятием традиции, которая хранится, передается и творчески переосмысливается. В глубоком и содержательном выступлении архипастыря было приведено множество примеров того, что «мы часто мыслим, хотя этого и не осознаем, в контексте библейской логики, библейской лексики», ведь русский язык хранит память христианской культуры. Да и в историческом развитии наука, искусство, литература опираются на опыт предшествующих поколений.

Его Высокопреосвященство процитировал русского философа Евгения Трубецкого о том, что сейчас мир стоит на распутье, чем ему быть завтра: будет ли он храмом Божиим или местом, где люди, подобно зверям, будут пожирать друг друга? Это то, что ожидает людей, если произойдет отказ от традиции. В сегодняшней ситуации очень важна позиция молодежи:

– *От того, какой делаете выбор вы, зависит, чем будет наша страна и мир в целом*, – подчеркнул митрополит Ростислав.

Затем в режиме видеосвязи к собравшимся обратились ректоры вузов – партнеров ТГПУ: Московского государственного педагогического университета – доктор исторических наук А.В.Лубков и Луганского государственного педагогического университета – к.филол.н. Ж.В. Марфина.

Также в режиме видеосвязи прозвучало приветственное слово первого проректора Московского педагогического государственного университета, директора ВНМЦ «Философия образования», советника министра Просвещения РФ, к.пед.н. Скляровой Натальи Юрьевны.

Во научной части пленарного заседания прозвучали доклады, посвященные формированию исторической памяти и актуализации традиций в современном обществе.

Гость конференции из Луганска, доктор философских наук, профессор Луганского государственного педагогического университета В.Ю. Даренский посвятил выступление идеям И.Л. Солоневича и их актуальности для современного общества.

Об образе великого князя Дмитрия Донского как героя и святого в режиме видеосвязи говорил доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории России с древнейших времен до начала XIX в., директор Института истории и социальных наук Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург) Р.А. Соколов.

Доклад доктора исторических наук, заведующего кафедрой всеобщей истории, археологии и этнологии ТГПУ О.Н. Мухина был посвящен образу другого исторического деятеля, Петра I.

Доктор филологических наук А.А. Казаков говорил о философии истории Л.Н. Толстого на примере романа «Война и мир».

Все выступления вызвали живой отклик аудитории, множество вопросов, дискуссию.

Затем работа конференции продолжилась в формате секций:

- Культурно-историческая память в образовательной среде современной школы и вуза: опыт и проблемы.

- Осмысление исторической памяти в русской литературе.

- Педагогическое наставничество в патриотическом воспитании детей и молодежи.

- Актуальные практики формирования образа защитника Отечества среди подростков и молодёжи (секция проводится в рамках соглашения о сотрудничестве: Томский государственный педагогический университет – военный учебный центр НИ ТГУ – ОГБОУ КШИ «Томский кадетский корпус им. Героя Российской Федерации Пескового М.В.»).

В конференции приняли участие ученые, работники системы общего и дополнительного образования, магистранты и студенты старших курсов – всего 96 выступающих на пленарном заседании, четырех секциях 2 ноября и пяти круглых столах 3 ноября.

В работе пленарного заседания и секций в качестве слушателей также участвовали студенты историко-филологического факультета, которые смогли задать вопросы ведущим ученым – историкам, философам, литературоведам, а также познакомиться с практическим опытом лучших учителей томских школ в области гражданского-патриотического, военно-патриотического воспитания на уроках истории, литературы, в рамках внеурочной деятельности.

2 и 3 ноября состоялась работа сетевой Ресурсной лаборатории по музейной педагогике «Педагогическое наставничество и ресурсы музеев в формировании патриотизма и духовности у детей и молодежи». Ресурсная лаборатория по музейной педагогике – это традиционное сетевое мероприятие Макарievских образовательных чтений.

Дата, время и место проведения: 2 ноября в 12:00 час. в Научной библиотеке ТГПУ, 3 ноября в 10:00 час. в МАДОУ № 5 г. Томска.

В работе Ресурсной лаборатории приняли участие:

- Иерей Вячеслав Кабанин, проректор по воспитательной работе Томской духовной семинарии, Томская епархия,

- Видная Елена Викторовна, заведующий краеведческим отделом Музея-заповедника Сергиев Посад Московской области финалист Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя».
- Якимович Т.Ю., сотрудник Музея-Заповедника «Соловки».
- Филенко И.А., к.псих.н., заместитель декана по научной работе ПФ НИ ТГУ.
- Титова Г.Ю., к.пед.н., зав.кафедрой социальной педагогики ФПСО ТГПУ.
- Руководители музеев.

В рамках первого дня лаборатории (2 ноября) состоялся конференция-диалог преподавателей и студентов ТДС, педагогов школ, представителей дошкольных организаций, научных работников и студентов педагогическом наставничестве патриотическом воспитании, методах и формах его организации в период глобальных вызовов. Для обсуждения и дискуссии были высказаны такие ключевые мысли, как взгляды святителя Макария Невского о ценностных ориентирах молодежи, выступления – диалоги о педагогическом наставничестве в духовном выборе человека.

В рамках второго дня лаборатории (3 ноября) прошёл обмен опытом и диалоги о ресурсах музейной педагогики в духовном выборе человека в условиях культурно-исторической и поликультурной среды.

В работе Ресурсной лаборатории смогли принять участие воспитатели дошкольных образовательных организаций, педагоги, классные руководители, координаторы инновационной и проектной деятельности общеобразовательных организаций, руководители музеев, студенты и преподаватели педагогических вузов и сувов, Томской духовной семинарии.

2 и 3 ноября в МАОУ СОШ № 2 г. Томска (ул. Розы Люксембург, 64, холл 2 этажа) состоялся Обучающий семинар «Подросток – территория души».

Содержание семинара:

- Знакомство с методологическими основами программы: как наполнить определенную тему видеообразом, составить диалог.
- Презентация ключевого цикла программы «Подросток: территория души».
- Содержание тем «Заповедь о почитании родителей» и «Все позволительно, но не все полезно» (наркотическая угроза молодежи).
- Мастер-класс «От темы к наполнению».

Темы цикла:

1. Введение в цикл: Что мы знаем о душе?
2. Кто со мной рядом? (бережное отношение к близким, эмпатия)
3. Жить по совести
4. Заповедь о почитании родителей
5. Мастер-класс с учащимися 9-10 классов по теме «Жить по совести».

В ходе Обучающего семинара был представлен опыт просветительской работы с учащимися 13-17 лет по духовно-нравственному воспитанию, предложена

методика проведения классных часов по ценностным темам. В процессе наблюдения за ходом проведения Мастер-класса с учащимися 9-10 классов по теме «Жить по совести» присутствующие получили возможность освоить на практике формы работы с подростками с опорой на диалог, кинообраз, интерактивную коммуникацию.

В работе Обучающего семинара приняли участие заместители директоров по воспитательной работе, учителя, классные руководители, психологи, социальные педагоги – все категории педагогических работников общеобразовательных школ, чья деятельность направлена на воспитание.

Гостями семинара стали Протоиерей Игорь Смородин штатный священник Прихода храма иконы Божией Матери «Знамение», иерей Сергей Шитиков помощник настоятеля Свято-Троицкой церкви по молодёжной работе, диакон Георий Козорезов, клирик Воскресенской церкви.

3 ноября в корпусе №2 ОГБПОУ Томский государственный педагогический колледж (пр. Фрунзе, 103 стр. 7) состоялась I Региональная конференция «Формирование духовно-нравственных ценностей молодежи через становление профессиональной идентичности».

В конференции приняли участие преподаватели и студенты Томского государственного педагогического колледжа, Томского базового медицинского колледжа, других колледжей и техникумов региона. Она посвящена теме морально-нравственных ценностей будущих профессионалов: каким должен быть будущий учитель и какими качествами должен обладать будущий медицинский работник.

Первую по счёту региональную конференцию «Формирование духовно-нравственных ценностей молодежи через становление профессиональной идентичности» благословил Митрополит Томский и Асиновский Ростислав. На открытии пленарного заседания с приветственным словом выступили секретарь Томской Епархии, ректор Томской духовной семинарии архимандрит Иосиф (Еременко) и начальник Департамента профессионального образования Томской области Юрий Владимирович Калинюк.

Его Высокопреодобие поздравил с началом работы конференции и отметил, что сейчас пришло время вспомнить о тех духовно-нравственных ценностях, на которых созидалось великое Российское государство: «Это ценности христианские и других традиционных религий, которые в течении веков мирно, дружески сосуществовали и продолжают сосуществовать на этой великой земле. Великой не только по своим масштабам, но и по тем деяниям, которые на ней совершились».

Отец Иосиф подчеркнул, «чтобы не остаться на обочине жизни, надо всегда помнить христианские ценности и реализовать их не только в своей личной жизни, но и в профессиональной деятельности по отношению к тем людям, которые придут и доверятся вам. Их нельзя обмануть!».

В завершении архимандрит Иосиф пожелал участникам конференции плодотворной работы, а, главное, «серьёзно и ответственно задуматься о жизни вообще и о себе в частности, чтобы быть достойными продолжателями того великого наследия, которое оставили нам наши великие предки».

Юрий Владимирович Калинюк в своём приветственном слове сделал акцент на необходимости духовно-нравственного воспитания молодёжи в наши дни: «Для нас сейчас главное – воспитать человека, дать ему качественное образование. Кто они – будущие педагоги, которые завтра пойдут работать в дошкольные образовательные организации, в наши школы? Какими принципами они будут руководствоваться, как они будут работать с детьми, с подрастающими поколениями? А если говорить про медицинских специалистов, то для них непосредственная обязанность лечить должна быть сопряжена с жертвенным служением страждущему человеку независимо от пола, от возраста, от социального положения».

Юрий Владимирович выразил уверенность, что нынешняя конференция станет ещё одним этапом формирования молодого специалиста: «Уверен, эта конференция наберёт силы и ежегодно будет привлекать наших студентов, а быть может и студентов из других регионов для того, чтобы обмениваться теми задачами, которые стоят перед человеком в начале его профессионального пути».

В научной части пленарного заседания с докладами выступили:

- Качакова Ирина Анатольевна, преподаватель высшей категории ОГБПОУ «ТБМК»: «Воспитание морально-нравственных качеств личности, как необходимое условие формирования профессиональных компетенций медицинских работников»;

- Самойленко Юлия Михайловна, начальник социально-психологической службы ОГБПОУ «ТГПК»: «Коммуникативная культура педагога как средство духовно-нравственного воспитания личности»;

- Светлана Николаевна Власова, библиотекарь ОГБПОУ «ТБМК»: «Роль библиотек в профессиональном самоопределении студентов ПОО»;

- Данилова Ирина Николаевна, начальник управления образовательных проектов ОГБПОУ «ТГПК»: «Правовые и этические основы педагогической деятельности».

В работе секций участники конференции обсудили основные проблемы духовно-нравственного воспитания молодых специалистов и роль молодежных и волонтерских организаций в формировании духовных ценностей у обучающихся в системе профессионального образования.

3 ноября в 10.00 час в МАОУ СОШ № 35 г. Томска (ул. Богдана Хмельницкого, 40) состоялся семинар «Реализация воспитательного компонента в рамках школьного урока».

В работе семинара приняли участие учителя общеобразовательных школ города Томска. Они были единодушны во мнении, что в современном меняющемся мире школьникам очень сложно ориентироваться в потоке информации, которая

поступаем через СМИ и Интернет. Поэтому одной из ключевых функций современной школы является воспитание, формирование общенациональных российских духовных ценностей. Именно сформированные ценности помогут школьникам научиться работать с информацией, критически её осмысливать и сделать правильный выбор в вопросах нравственности. Ведь в условиях глобальных вызовов от духовного выбора молодежи зависит будущее нашей страны. Новая программа воспитания подразумевает, что воспитание осуществляется не только во внеурочное время, но и является полноценной частью урока.

Участники семинара ответили на вопросы «Как сделать урок воспитывающим?», «Как сформировать доверительные отношения на уроке, способствующие воспитанию?», «Какие технологии могут помочь учителю в реализации воспитательного компонента урока?».

3 ноября в 11.00 час в МБОУ СОШ № 70 г.Томска прошла секция «Особенности духовного воспитания и образования в школе для взрослых в современных условиях»

В работе секции приняли участие насельник Богородице-Алексиевского монастыря иеромонах Амвросий (Кузнецов), учителя, работающие со взрослыми учениками. Были рассмотрены различные сферы образовательной и воспитательной работы со взрослыми обучающимися в условиях образовательного учреждения.

3 ноября в 11.00 час, в ЧОУ гимназия «Томь» г.Томска (ул. Карташова 68/1) в форме лектория состоялась секция «Возвращение к истокам».

Выступающие Штепенко Александр Леонидович (лекция «Экономика в исторических событиях») и протоиерей Сергий Никаноров, настоятель Прихода храма святого Александра Невского г.Томска (лекция «Православное представление о вечной жизни») коснулись важнейших проблем становления современного молодого человека, зачастую оторванного от православных традиций и понимания многих исторических процессов.

В работе секции приняли участие педагоги и учащиеся гимназии.

6 ноября в 16:00 час. в актовом зале Томской духовной семинарии состоялся Круглый стол «Миссионерская деятельность, диалог культур и языков»

В работе круглого стола приняли участие молодёжь и активные прихожане томских храмов. Выступающие – руководитель Миссионерского отдела Томской епархии иерей Алексей Самсонов и заместитель руководителя Юрий Эйхорн – отразили цели и задачи миссионерской деятельности в Томске, провели с собравшимися дискуссию на тему «Уличная миссия».

8 ноября в 10:00 час. в Томском областном художественном музее состоялась секция педагогов изобразительного искусства «Педагогические традиции и новации в системе духовно-нравственного воспитания средствами изобразительного искусства»

В работе секции приняли участие Иеромонах Амвросий (Кузнецов), насельник Богородице-Алексиевского монастыря, Назарова Олеся Юрьевна, помощник настоятеля Богоявленского кафедрального собора по педагогической работе, региональный куратор Олимпиад ПСТГУ, педагоги дополнительного образования и учителя изобразительного искусства, специалисты Центра музейной педагогики ОГАУК ТОХМ.

Были рассмотрены актуальные проблемы духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи средствами изобразительного искусства через обращение к основам христианской нравственности, духовному облику исторической личности, темам славного прошлого России.

В рамках работы секции в сопровождении ведущих искусствоведов ТОХМ была проведена экскурсия «Иконописные традиции Сибири».

9 ноября в 9:00 час., в МАДОУ № 83 (г.Томск, ул. Наановича, 4), состоялся семинар «Сохранение «чистоты сердца» - духовно – нравственное воспитание, приобщение дошкольников и их родителей к базовым духовным, нравственным и социокультурным ценностям»

В работе секции приняли участие педагоги дошкольных образовательных организаций Томска. Было высказано, что детство – время, когда человек приобретает знания об окружающем мире, время формирования нравственных навыков и привычек. В дошкольном возрасте идет активное накопление нравственного опыта. Обращение к духовной жизни начинается также в дошкольном возрасте с нравственного самоопределения и становления самосознания. Систематическое духовно-нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности. В утверждении этих слов прозвучали слова святителя Макария (Невского) о том, что тот педагог, который научился «возбуждать в детях решимость убегать всякого соблазна и нудить себя ко всякому добру, тот узнал тайну воспитания детей».

Система духовно-нравственного воспитания детей в нашем дошкольном учреждении строится на и через приобщение к культурному наследию своего народа, где важным средством воспитания выступают традиции, отображающие нравственные устои, закрепляющие чувства верности семье, которой святитель Макарий отдавал важную роль: «Помните родители, что школа не исправит ваших детей, если вы испортите их дома»!

9 ноября в 9:15 час в МАДОУ № 77 (г.Томск, ул. Л. Шевцовой, 4) состоялся семинар «Формирование у дошкольников духовно-нравственных ценностей через приобщение к родной истории и культуре»

В работе секции приняли участие педагоги ДОУ, заинтересованные люди, в частности, родители дошкольят. Эпиграфом, задавшим тон к обсуждению заявленной темы стали слова святителя Макария (Невского), стоявшего у истоков создания первого детского сада в Томске: «Ныне старые русские прекрасные обычаи изъемлются из употребления, как старая дорогая мебель выносится из дома потому только, что она стара, не отвечает последней моде, и заменяются новомодной, хотя часто и весьма непрочной. При этом настояще золото заменяется поддельным, прочный материал слабым. Безразборчивой переменой обычаев расшатывают устои дорогого нашего Отечества. Желающие совершить ломку уставов, обычаев и порядков церковной, общественной и государственной жизни хотят делать это всё во имя каких-то своих новых мировоззрений».

9 ноября в 14:15 час, в Учебном корпусе №1. ФПСО ТГПУ (г. Томск, ул. Киевская ауд.219) состоялась студенческая конференция «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека»

Конференцию провели преподаватели и студенты Педагогического университета в очном режиме с применением дистанционных технологий, благодаря которым часть студентов смогли выступить дистанционно. Учитывая педагогическую направленность вуза, студенты при подготовке выступлений опирались на специфику будущей профессии представив свои викторины и презентации, а также планы-конспекты, с помощью которых можно проводить занятия с детьми.

Дистанционно гостями конференции стали:

- Шабанов Лев Викторович, доктор философских наук, кандидат психологических наук, профессор Кафедры Общей и Прикладной психологии Санкт-Петербургского военного института Национальной гвардии России,
- Распутина Наталья Юрьевна, Юридический институт Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации.

10 ноября в 9:30 час., в МАДОУ № 69 (ул. Интернационалистов, 20) состоялся семинар «Активные формы взаимодействия с семьями воспитанников и социальными партнерами»

Участники семинара – иерей Максим Темняков (клирик Свято-Троицкой церкви г.Томска) и педагоги дошкольных образовательных учреждений – отметили, что на сегодняшний день достаточно остро стоит проблема взаимодействия детского сада и семьи. С одной стороны, родители доверяют детскому саду и соглашаются с формами, методами и приемами воспитания своих детей в момент пребывания их в детском саду. А с другой – не готовы воспринимать воспитателей как партнеров, и

придерживаться с ними единой педагогической линии за пределами детского сада. В завершении семинара было высказано единодушие со святителем Макарием (Невским), который подчеркивал решающую роль семьи в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения.

10 ноября в 12:30 час., в конференц-зале Колледжа индустрии питания, торговли и сферы услуг (г. Томск, ул. Ивана Черных 101) состоялся круглый стол «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека»

Участники круглого стола – студенты колледжа, преподаватели общеобразовательных дисциплин – отметили, что мы живем в эпоху бурно развивающихся информационных технологий, гармонично «встроенных» в различные сферы жизнедеятельности человека. Их влияние неоспоримо: во взаимодействии между людьми и скорости распространения информации, доступе к новостным контентам и перспективах успешной самопрезентации человека, в целом в развитии культуры и образования. В то же время, в условиях всеобщей информатизации и засилия массовой культуры индивидуальность часто заменяется массовостью (в искусстве, одежде, поведении), а человек оказывается брошенным в мощный поток информации, продуцируемый средствами массовой коммуникации. В условиях многообразия ориентиров перед взором молодежи оказываются десятки ложных установок. Остановить несущийся состав глобализации мы не в силах, но возможно найти точку опоры, которая будет привносить в стремительно меняющийся мир устойчивость, надежность. В качестве таковой может выступить обращение к русской православной и традиционной культуре и классической литературе, которые являются кладезем нравственности, душевной стойкости и верного морального выбора.

В рамках круглого стола студенты выступили с докладами об особенностях и проблемах современного общества. Каждый доклад вызывал неподдельный интерес и сопровождался дальнейшей дискуссией участников по обозначенной проблеме.

11 ноября в 13:00 час. на базе Дискуссионной площадки «Точка кипения» (пр. Ленина, 26) состоялось заседание объединенной школьной секции муниципальных бюджетных образовательных учреждений средних общеобразовательных школ №№ 68 и 70 г.Томска «Вызовы современного образования и нравственная роль учителя в современном мире».

В формате круглого стола участники обсудили личность и дела святителя Макария (Невского), роль учителя в современном мире, духовно-нравственный компонент образования, роль церкви в исторической ретроспективе и с учетом сегодняшних реалий. Также был затронут и практический блок вопросов воспитания и подачи материала на современном уроке, общие дискуссионные вопросы веры, самоопределения и духовного пути с учетом педагогической направленности. Коллективы школ получили новый импульс в своей деятельности, чётче обозначили

нравственные приоритеты и те препятствия, которые современный западный мир стремится создать русскому миру, глубже познакомились с личностью святителя Макария (Невского), получили новую пищу для размышления и духовного роста.

Завершающим торжественным мероприятием XV Макарьевских образовательных чтений стал Гала-концерт участников конкурсов Чтений, который состоялся 12 ноября в 14 час., в актовом зале ОГАПОУ «Губернаторский колледж социально-культурных технологий и инноваций» (г. Томск, пр. Ленина, 125а).

Участников Гала-концерта и зрителей приветствовали митрополит Томский и Асиновский Ростислав; депутат Законодательной Думы Томской области, ответственный секретарь Оргкомитета Чтений протоиерей Святослав Зулин, председатель Комитета по труду и социальной политике Олег Георгиевич Правдин; председатель Комитета общего и дополнительного образования Департамента общего образования Томской области Евгений Валерьевич Степанов; представитель Департамента профессионального образования Томской области Галима Равильсуновна Мударисова и начальник Отдела стратегического планирования и проектной деятельности Департамента культуры Томской области Татьяна Юрьевна Зайцева.

Гала-концерт «Сибирь моя благословенная» стал официальным итоговым торжественным мероприятием закрытия XV Макарьевских образовательных чтений, в котором также приняли участие ректор Томской духовной семинарии, секретарь Томской епархии архимандрит Иосиф (Еременко), духовенство, педагоги и учащиеся воскресных школ, педагоги и студенты Губернаторского колледжа, победители и призёры конкурсов Чтений.

Концертную программу открыл ансамбль народной песни «Ларец» (руководитель – Т.Л. Голещихина). Затем выступили участники и победители конкурсов, проводимых в рамках Чтений. Звучали стихи и песни о Сибири, России, Родине.

Приветствуя организаторов, участников и гостей мероприятия, митрополит Ростислав пояснил, что образовательные чтения в Томске названы именем святителя Макария (Невского) потому, что именно этот томский святой, будучи епископом Томским, стоял у истоков местного образования. До вступления святителя на Томскую кафедру было всего лишь 186 школ на всю огромную Томскую губернию, куда входили территории Казахстана, Алтайский край и несколько областей: Новосибирская, Кемеровская и часть Красноярской.

– *Святитель Макарий (Невский) занялся делом народного просвещения и открыл около двух тысяч школ! Когда он покидал Томск, то вот такое богатое наследие он оставил нам,* – подчеркнул архиепископ.

Говоря о теме XV Макарievских образовательных чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека», Его Высокопреосвященство затронул тему важности духовного начала в жизни человека:

– *Наверное, не имели бы никакого значения внешние кризисы, если бы у нас не было внутренних, духовных, кризисов. Но, так или иначе, каждый человек с таким моментом, когда что-то может надломиться в его душе, соприкасается... Духовное начало в жизни человека имеет огромное значение.*

Глава Томской митрополии напомнил собравшимся об известной стихотворной переписке Александра Сергеевича Пушкина и святителя Филарета Московского, когда на самое пессимистическое стихотворение русского гения «Дар напрасный, дар случайный, жизнь, зачем ты мне дана?», написанное им в день своего 29-летия в состоянии духовного упадка и внутреннего кризиса, святитель Филарет ответил стихом «Не напрасно, не случайно жизнь от Бога нам дана» и поддержал таким образом поэта, помог ему преисполниться жизненным оптимизмом.

Обращаясь к студентам колледжа, иерарх пояснил им, что значит – быть культурным человеком:

– *Мне сегодня особенно радостно приветствовать всех вас в колледже, который по старинке мы называем томским колледжем культуры, потому что именно здесь будущее нашей культуры воспитывается, здесь проходят свое обучение и те молодые люди, которые призваны стать не только носителями традиционной нашей отечественной культуры, но и найти современные способы передачи этой культуры будущим поколениям, потому что именно этим жива и сильна наша страна, наша Россия. Ведь быть культурным человеком – это значит не просто правильно себя вести в обществе, это значит – быть носителем всей богатой нашей культуры, в том числе и нашей веры православной, наших традиций, наших добрых благочестивых обычаяев.*

В завершение речи митрополит Ростислав поздравил всех с праздниками и пожелал всесильной помощи Божией в творческих трудах.

От имени депутатов Законодательной Думы Томской области с заключительным мероприятием Чтений гостей и участников концерта поздравил депутат Законодательной Думы Томской области, председатель Комитета по труду и социальной политике Олег Георгиевич Правдин.

– *Наша вера православная, мы не должны забывать свои корни, чтобы мы не были Иванами, не помнящими родства... Россия всегда объединялась вокруг православной веры, – отметил депутат и пожелал всем здоровья, счастья, мира и доброты.*

Каждому победителю и призеру регионального этапа конкурса «Красота Божьего мира» Олег Георгиевич Правдин передал благодарственное письмо за подписью Председателя Законодательной Думы Томской области Оксаны Витальевны Козловской, редкую книгу о нашем городе и томский сувенир – деревянную лошадку, покрытую уникальной росписью ручной работы.

От имени Департамента общего образования Томской области к собравшимся обратился председатель Комитета общего и дополнительного образования департамента Евгений Валерьевич Степанов, подчеркнув важное значение проведения Макариевских чтений на Томской земле:

– Хочется сказать, что, наверно, всей системе образования Томской области действительно повезло в том, что у нас есть такая возможность – быть причастными к этим образовательным Чтениям. Потому что, участвуя в них, наши педагоги, наши дети могут именно раскрыть свой потенциал, а главное, наверно, почерпнуть для себя ту духовность, которую они пронесут не только из года в год, участвуя в образовательных Чтениях, я надеюсь, которую они пронесут через всю свою жизнь, и будут этой духовностью делиться.

От имени Департамента профессионального образования Томской области гостей и участников мероприятия поздравила представитель департамента Галима Равильсуновна Мударисова, назвав Макариевские чтения очень важным событием в нашем регионе.

– Сегодня я стою здесь от имени Департамента профессионального образования, чтобы сказать вам большие слова благодарности за вашу работу в этом замечательном направлении – в исследовательском направлении деятельности наставничества, – отметила Галима Равильсуновна.

В своей речи представитель департамента подчеркнула важную роль, которую играет педагог, наставник в формировании личности ребенка, в его профессиональном становлении, и сообщила о том, что 2023 год в России объявлен годом педагога и наставника.

Делать так, чтобы мир сохранился добрым и красивым, таким, каким его создал Бог, призвала в своем обращении к участникам и гостям Гала-концерта начальник Отдела стратегического планирования и проектной деятельности Департамента культуры Томской области Татьяна Юрьевна Зайцева:

– Наш мир создан Богом добрым и красивым. Еще раз хочу сказать – добрым и красивым. И наша с вами задача – делать так, чтобы этот мир сохранился таким, каким Бог его создал. Для того чтобы нам не стыдно было передавать его следующим поколениям, нашим детям, нашим внукам, вот этим малышам, которые сегодня здесь были. И я благодарна всем за то, что вы приложили свое сердце, свою душу для того, чтобы организовать этот праздник!

В завершение Гала-концерта от лица организаторов Чтений руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Томской епархии, ответственный секретарь Оргкомитета Чтений протоиерей Святослав Зулин объявил XV Макариевские образовательные чтения закрытыми.

– От лица организаторов Пятнадцатых Макариевских образовательных чтений выражаю огромную благодарность всем руководителям, участникам, победителям и призерам конкурсов за тот труд, который вы совершили, за этот праздник, за этот пир талантов, вдохновений, которые, безусловно, послужат на благо

просвещения подрастающего поколения Томской земли, благословенного Сибирского края и нашей богоспасаемой Руси, – отметил священник и пожелал всем Божией помощи, здоровья и благополучия.

На гала-концерте состоялась церемония награждения победителей и призёров регионального этапа Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира», а также региональных конкурсов «Родина любимая моя», «Богоносная Россия» и «Личность в истории: великие педагоги и наставники».

На протяжении многих лет в программу Макарьевских чтений входят региональные конкурсы для детей и взрослых, главные из которых:

- Региональная заочная олимпиада «Духовная культура Отечества»;
- Региональный конкурс фотографий «Томск православный» (возраст и категория участников не ограничены);
- Региональный конкурс чтецов «Родина любимая моя» (возраст и категория участников не ограничены);
- Региональный конкурс исполнителей духовной песни «Богоносная Россия» (возраст и категория участников не ограничены);
- Региональный конкурс для студентов и педагогов профессионального образования «Личность в истории: великие учителя и наставники»;
- Региональный конкурс исследовательских работ обучающихся старших классов «Библия как источник познания мира»;
- Региональный конкурс для педагогов дошкольного образования «Святые земли русской»;
- Региональный этап международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира».
- Международный телекоммуникационный проект «Главные уроки».

В 2022 году впервые Томской духовной семинарией была организована и проведена региональная олимпиада для обучающихся 11-х классов «Русская церковь в истории России».

XV Макарьевские образовательные чтения способствовали углубленному осмыслиению современных явлений с православной точки зрения, привели к развитию взаимопонимания между людьми, занимающими различные позиции, открывая пути для их сближения и плодотворного сотрудничества. Стало очевидно, что совместными усилиями церковных, государственных и общественных деятелей можно ответить на все глобальные вызовы современности, избежать односторонности и ограниченности в суждениях, приступить к выработке общей позиции, базирующейся на фундаментальных ценностях, имеющих Евангельское происхождение и сделать верный духовный выбор!